

高三考试思想政治试卷

本试卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、班级、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:高考全部内容。

一、选择题(本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项符合题目要求)

1. 苏州草鞋山遗址的文化堆积层厚度达 11 米,考古专家将其分为 10 个文化地层。该遗址跨越多个年代的文化层次,出土遗迹、遗物丰富,被业内专家誉为“江南史前文化标尺”。遗址中发现了木构建筑遗迹,精美的琮、璧、串饰等玉器,陶鼎、罐、壶等陶器,石刀、钺、斧等石器,还有炭化粳籼稻谷、农用器具等。从出土的玉器、陶器和石器可以判断出草鞋山遗址

- ①属于新石器时代的文化遗迹
- ②已进入文明时代,出现阶级分化
- ③展现了人类早期历史发展的轨迹
- ④已出现阶级分化,土地私有

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

2. 一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。一百多年来,中国共产党正是在不断攀登新的思想高峰中开拓通向真理的道路。2023 年 10 月召开的全国宣传思想文化工作会议首次正式提出习近平文化思想。可见,习近平文化思想

- ①是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结
- ②是马克思主义中国化时代化的集中体现
- ③揭示了中国特色社会主义文化建设规律
- ④为担负起新的文化使命提供了强大思想武器

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3. 2023 年 10 月 18 日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作推进会在北京召开。会议强调要进一步深化思想认识,优化完善思路、举措、机制、方法,把主题教育不断引向深入。这有利于广大党员干部

- ①掌握强大的真理力量,悟规律、明方向、学方法、增智慧
- ②坚持以科学理论武装自己,以学促干,重实践、建新功
- ③从马克思主义中国化的最新理论成果出发,推进中国式现代化
- ④把掌握科学理论作为学习的最终目的,坚定道路自信、理论自信

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 下表为 2023 年 1—10 月我国一二三产业及城乡居民生活用电量情况。

	第一产业	第二产业	第三产业	城乡居民生活用电量
用电量(亿千瓦时)	1076	49912	13800	11271
同比增长(%)	11.4	5.8	10.4	0.4

注:全社会累计用电量共 76059 亿千瓦时,同比增长 5.8%。

不考虑其他因素,由表格信息可以推断出

- ①我国制造业实现了高质量发展
- ②我国服务业得到较快发展,能耗需求扩大
- ③第二产业、第三产业用电量较快增长,给电力部门带来较大压力
- ④我国经济依靠第一产业、第三产业推动

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 2023 年各级民政部门认真履行特殊困难群众兜底保障职能,持续增进民生福祉、促进共同富裕;强化对低保边缘人口、支出型困难人口救助,建立政府救助与慈善帮扶有效衔接机制,推进“物质+服务”救助,多措并举、压实责任,兜住民生底线。由此可见

- ①再分配和第三次分配解决了我国社会保障体系的资金难题
- ②政府和社会对建立社会保障安全网承担主要责任
- ③我国的社会保障体系能有效地稳定困难群众的生活秩序
- ④社会救助和慈善帮扶是我国社会保障体系的核心

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

6. 2023 年 11 月,习近平总书记到上海市闵行区新时代城市建设者管理者之家考察,听取了上海市加快保障性租赁住房建设的情况介绍。习近平总书记在讲话中充分肯定了上海创新打造“新时代城市建设者管理者之家”项目(针对城市基础建设和公共服务行业来沪工作人员租房“远、贵、难”的痛点)。可见,上海创新打造的“新时代城市建设者管理者之家”项目

- ①坚持以人民为中心的发展理念,让城市更有温度
- ②发挥了党的领导优势,让人民共享城市建设成果
- ③要贯彻党的群众路线,满足人民对城市发展的新期待
- ④要进行科学规划,让人民有更多获得感

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

7. 改革开放以来,我国涉外法治工作取得长足进步,制定了海关法、外商投资法、生物安全法、出口管制法等一系列涉外法律法规;颁布《阻断外国法律与措施不当域外适用办法》和《中华人民共和国反外国制裁法》,阻断了外国法律与措施不当域外适用对中国的影响。这说明我国立法机关

- ①将党的意志通过法定程序上升为国家意志
- ②将人类命运共同体理念融入国内法律规范
- ③为我国应对国外经济制裁提供了法律依据
- ④履行了维护国家利益和经济安全的职能

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

8. 2023 年中央经济工作会议指出,我国经济恢复仍处在关键阶段,进一步推动经济回升向好需

要克服一些困难和挑战。我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们所面临的是前进中的问题、发展中的烦恼,要增强信心和底气。由此可见

- ①事物发展的前途是光明的,道路是曲折的
- ②矛盾双方相互依存、相互转化
- ③认识复杂事物要着重把握事物的主要矛盾
- ④量变是事物发展中位置的变化、数量的增减

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

9. 城,所以盛民也;民,乃城之本也。2023年11月,习近平总书记在上海考察时指出,城市不仅要有高度,更要有温度。要践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。材料体现的哲理是

- ①人民群众是历史的创造者,要坚持群众观点和群众路线
- ②劳动创造价值,要在劳动中实现人生的真正价值
- ③人民是社会变革的决定力量,是城市建设的主体
- ④要把人民群众的利益作为最高价值标准

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

10. 在中华民族伟大复兴的进程中,要用马克思主义中国化的最新成果指导文化改革与发展,坚持“不忘本来、吸收外来、面向未来”,创造“中国风格、中国气派、中国特色”的社会主义新文化。下列文化建设措施能体现“不忘本来、吸收外来、面向未来”的是

- ①吸收外来——学习、借鉴先进的外来文化,促进文化趋同
- ②吸收外来——不同文明之间平等交流、相互借鉴、共同进步
- ③不忘本来——尊重、继承和弘扬中华优秀传统文化
- ④面向未来——坚持以人为本,推动四海一家理念的执行

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

11. 对于“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”这个问题,中国愿与国际社会一道,建设更加清洁美丽的世界,推动不同文化、不同文明和谐共处,共同建设开放包容的世界;倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟的新型安全之路,同国际社会一道建设持久和平、普遍安全的世界。道阻且长,行则将至。由此可见,构建人类命运共同体

- ①关键在行动,在顺应历史大势中实现更为安全的发展
- ②要尊重不同文明,以文化包容发展超越文明隔阂
- ③应通过推动国际关系民主化进程解决和平与发展这一全球性问题
- ④应以合作应对全球环境问题,保护好人类赖以生存的地球家园

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12. 下表是2023年前三季度我国与东盟的贸易情况。

	贸易总额	对东盟出口	自东盟进口
总量(万亿元)	4.68	2.71	1.97
同比增长(%)	0.8	1.4%	-0.2

注:我国与东盟连续3年互为最大贸易伙伴。

根据材料信息,下列推断合理的是

- ①东盟是中国发展全球贸易的根基,要发展好与东盟的关系
- ②中国重视发展与东盟的关系,双边贸易总额增长
- ③中国与东盟共同落实“引进来”与“走出去”战略,实现同步发展
- ④中国与东盟的经济互补性强

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 李大爷与妻子郑老太育有二子(长子李甲,次子李乙)。李乙患有精神疾病,需长期住院治疗,单身但有一养女(未成年)。李大爷、郑老太长期与李乙父女生活。李大爷与郑老太共同立下一份手书遗嘱(有夫妻二人签名及日期),其中写明由李乙父女共同继承夫妻共有的房产。下列对该遗嘱的认识正确的是

- ①该遗嘱属于李大爷夫妻俩共同的意思表示
- ②李乙养女因该遗嘱获得了继承权
- ③长子李甲因该遗嘱丧失了父母财产的继承权
- ④李乙养女获得的房产属于遗赠

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 某小区高层住户阳台上的花盆常在夜间坠落,导致停在楼下的私家车时常被砸。小区物业通过红外录像发现,花盆坠落是小区里的猫所为。该小区私家车车主将小区物业和高层住户诉至法院,要求赔偿其损失。下列对本案分析正确的是

- ①人民法院应当进行诉前调解
- ②本案实行举证责任倒置
- ③物业应当承担恢复原状的责任
- ④高空坠物属于无过错侵权责任

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

15. 劳逸结合、张弛有度,才能更加游刃有余。每天都在努力打拼,周末不妨给自己放个假,到户外走一走,让心情回归轻松、平静,让身体重新蓄积能量。这体现的辩证思维道理是

- ①要从思维的动态性出发把握事物的变化
- ②要不失时机地促进事物质的飞跃
- ③在度的范围内保持事物性质不变
- ④掌握适度原则,防止过犹不及

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 合乎逻辑的思维是有一定形式的,同时也要遵循一定的规则。以下表达对应正确的是

①	政府要为人民服务,我是人民,所以政府要为我服务	犯了“中项不周延”的错误
②	患者只有接受手术,他的疾病才能治愈	是充分必要条件假言判断
③	我知道你不是我妈妈,但我知道你是最美妈妈	遵循了思维的一致性要求
④	鲁班伐树被带刺的野草划破手,受到启发而发明锯	正确运用了类比推理

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题(本题共 4 小题,共 52 分)

17. 阅读材料,完成下列要求。(10 分)

城市的核心是人。城市文化建设要反映人民对优美人文环境、优质文化服务、优秀文化活动的期待。城市历史文化是城市内涵、品质、特色的重要标志。某市在打造文化高地、提

升市民文化素养的同时着力打造城市精神,酝酿立足时代的人文精神、道德风尚等。利用本地民族文化、红色文化资源丰富的特点,培育城市文化,提升城市传统文化的现代活力。推动文物典籍资源保护,挖掘城市的历史和文脉,使古城建设、文化街道建设和红色文化艺术街区规划走出一条独具地方风貌的文旅之路。

结合材料,运用发展中国特色社会主义文化的知识,分析该市文化建设给我们的启示。

18. 阅读材料,完成下列要求。(8分)

小王在某网购平台看到一件2折优惠的商品,便果断下单并支付货款。但第三天,小王被该商品的店家告知,该商品目前处于缺货状态,8天后才能发货。小王表示理解,同意了店家的请求。5天后,小王发现自己的订单被店家取消,虽然先前支付的货款已经回到自己的账户中,但是自己却没有接到任何告知订单取消的通知,这让小王十分生气。

运用《法律与生活》的知识,对店家的行为进行评析。

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一

不断扩大高水平对外开放是推进中国式现代化的必然要求。习近平总书记指出,中国坚持敞开大门搞建设,坚定不移推进高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化营商环境的决心不会变,一视同仁为外商投资提供优质服务政策不会变。中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人过上更加美好的生活,这对世界意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇,也将为世界现代化注入强大动力。欢迎全球工商界积极参与中国式现代化进程,共享中国高质量发展带来的巨大机遇!

(1) 只有开放的中国才会成为现代化的中国。结合材料一,运用经济全球化的知识,简要分析这一观点。(4分)

材料二

并于开放的问题,某同学给出了一个三段论推理:

开放是推动人类文明进步的重要动力。

中国是推动人类文明进步的动力。

所以,中国是开放的。

(2) 运用三段论的知识,简要评析这一推理。(8分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(22分)

新质生产力,是2023年9月习近平总书记在黑龙江考察调研期间首次提到的新的词汇,强调整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。

材料一

近年来,一场全新的生产力变革正在中国孕育发生。在崭新的赛道上,新质生产力正加速形成。

某地新产业、未来产业抓得准、立得住,始终聚焦国家政策导向、产业发展方向、技术变革走向等,新质生产力快速形成。在推动新兴产业发展上,该地始终坚持“只要值得,就要舍得”的投资原则,成功探索出“以投带引”招商引资模式,形成了以制造业为代表的集群发展的“强引擎”。该地认识到“谁抢占了未来产业的制高点,谁就赢得了未来”的道理,加快布局

量子信息、空天技术、聚变能源、下一代人工智能、合成生物五大先导产业集群。其中，集成电路、新型显示、人工智能三大产业入选国家级战略性新兴产业集群，智能语音产业入选国家先进制造业集群，新能源汽车、光伏储能、新型显示、智能家电、高端装备、人工智能六大千亿新兴产业集群正快速崛起。

材料二

新质生产力发展需要一大批懂科技、懂资本、懂市场、懂金融、懂法律的战略企业家。当前，我国不少企业家具有“单打冠军”的特点，存在懂科技的未必懂市场和懂法律、懂市场的却不懂金融、创新成果被人抢注而无法上市等问题，而战略性新兴产业和未来产业需要的是复合型的战略企业家。政府在培养复合型的战略企业家方面大有可为，应为企业家成长提供实战型的学习交流平台等。

材料三

2023年，于我们，是全面贯彻党的二十大精神开局之年；于世界，是进入新的动荡变革期的一年。在捕捉新机遇、创造新空间上，我们在拼，别人也在拼；我们在战略性新兴产业、未来产业上超前谋划、步步推进，别人也没闲着，动作很多、很快。

(1)结合材料一，运用《经济与生活》的知识，分析某地是如何加速新质生产力的形成和发展的。(4分)

(2)结合材料二，运用《政治与法治》的知识，简要说明政府在培养新型企业家方面的作用。(12分)

(3)动荡中有变革，危机中有先机。结合材料三，运用发展的知识，围绕材料中的观点写一篇演讲提纲。(6分)

要求：哲学原理选用正确，论证逻辑清晰，字数在150个左右。